

ОБРАЗОВАНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАЛМЫЦКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОБЩЕСТВА СОВЕТСКО-МОНГОЛЬСКОЙ ДРУЖБЫ (1966-1983 гг.)*

8 августа 1925 г. создается Всесоюзное общество культурных связей с заграницей, главной задачей которого была народная дипломатия, заключающаяся в осуществлении гуманитарных, информационных, научно-технических и культурных связей СССР с зарубежными странами. К 1957 г. национальные общества дружбы с Советским Союзом активно действуют уже в 47 странах. Так, 22 мая 1947 г. было основано Общество монголо-советской дружбы. И, что не менее важно, по инициативе ВОКС и ряда других советских общественных организаций встречный процесс начинается также и в СССР.

Массовое возникновение обществ дружбы в Советском Союзе привело к необходимости централизации их деятельности. И в 1958 г. они под патронажем государства объединяются в Союз советских обществ дружбы, которое стало правопреемником ВОКС. Тогда же было образовано Общество советско-монгольской дружбы. Принципиальное отличие новых советских обществ дружбы от предшествовавших им объединений состояло в том, что главным критерием их деятельности было массовое участие общественности¹.

Соответственно логичным было бы активное участие в этом процессе и калмыцкой общественности. Однако только что была восстановлена национальная государственность, Калмыкия лежала в послевоенной разрухе. Даже когда летом 1958 г. в республику прибыла большая группа ревсомольских работников МНР – выпускников Центральной комсомольской школы в Москве, их вынуждены были принимать в Башанте².

Тем не менее, постепенно начинают налаживаться калмыцко-монгольские отношения. В 1965 г. 20 человек из Калмыкии в составе делегации советской молодежи побывали в МНР, в следующем году братскую страну посетили одна туристическая и одна молодежная группы. Во время командировки в Монголию в мае 1964 г. заведующего сектором литературы и фольклора Калмыцкого научно-исследовательского института языка, литературы и истории А.И. Сусеева были установлены связи с гуманитарными институтами Академии наук и архивными

* Статья подготовлена при поддержке РГНФ. Грант № 07-01-36103 а/Ю.

учреждениями МНР, определены основные направления научного сотрудничества ученых двух стран. А в августе этого же года в Калмыкии побывал монгольский исследователь дербетского говора Э. Вандуй. Перед трудящимися республики выступали с лекциями в 1965 г. лектор ЦК МНРП Жамсарай, в 1966 г. научный сотрудник института истории МНРП при ЦК Монгольской народно-революционной партии Д. Даш и лектор Уланбаторского горкома МНРП Дашбазар³. Однако эти калмыцко-монгольские контакты были достаточно эпизодичны.

Но уже скоро динамичное социально-экономическое и культурное развитие республики позволяет приступить к процессу установления прямых побратимских отношений с Монголией. Этому в немалой степени способствовало включение первого секретаря Калмыцкого обкома КПСС Б.Б. Городовикова в состав партийно-правительственной делегации Советского Союза, совершившей в начале 1966 г. официальный дружественный визит в Монгольскую Народную Республику. Его участие в этом визите положило начало самому успешному этапу в развитии калмыцко-монгольских отношений.

Важную роль в укреплении сотрудничества между нашей республикой и МНР сыграло созданное вскоре после поездки Б.Б. Городовикова в Монголию Калмыцкое отделение общества советско-монгольской дружбы. В тот период в колхозах и совхозах, на предприятиях и учреждениях республики прошло около 200 собраний, в которых приняло участие более 32 тысяч человек. Они выразили единодушное желание: в целях дальнейшего укрепления дружественных связей с Монгольской Народной Республикой создать отделение общества советско-монгольской дружбы. И 7 мая 1966 г. в Элисте, по инициативе партийного руководства республики, состоялось учредительное собрание отделения, председателем его правления был избран ветеран партии, войны и труда, участник народной революции в Монголии Мацак Тонхеевич Бимбаев.

Требование массового участия общественности в деятельности обществ дружбы предопределило вступление в Калмыцкое отделение ОСМД исключительно коллективных членов, уже в начальный период его деятельности их было 24⁴. Среди них промышленные предприятия, колхозы, совхозы, строительные организации, культурно-просветительные учреждения и учебные заведения. В каждом районе республики создаются подразделения отделения общества советско-монгольской дружбы.

Калмыцкое отделение ОСМД использовало разнообразные формы и методы работы. В целом, это был традиционный для того времени набор массовых мероприятий: торжественные собрания и вечера друж-

бы, проводимые коллективными членами общества, посвященные национальным праздникам, важным событиям и датам в общественной и культурной жизни МНР, лекции, доклады и беседы о Монголии, встречи с представителями монгольской культуры, литературы и искусства, монгольскими учеными и общественными деятелями, организация фотовыставок, проведение показа кинофильмов как монгольских, так и о Монголии⁵.

Партийные органы посредством отделения Общества советско-монгольской дружбы, через его коллективные члены организовывало выступления по радио и телевидению. На страницах республиканских и районных газет, альманаха «Теегин герл» печатались материалы о Монголии, стихи и рассказы калмыцких писателей, переводы произведений монгольских авторов.

Параллельно с процессом становления деятельности Калмыцкого отделения ОСМД активизировались калмыцко-монгольские связи в первую очередь в гуманитарной сфере. Народы знакомились друг с другом через искусство и литературу. В соответствии с планом культурного обмена между СССР и МНР июле 1970 г. провел гастроли в Монголии Калмыцкий государственный ансамбль песни и танца «Тюльпан». За время пребывания в МНР он дал 16 концертов, которые посетило 9 тысяч зрителей. Выступления ансамбля состоялись не только в Улан-Баторе, но и в Кобдосском аймаке, сомоне Манхан⁶. Коллектив ансамбля за вклад, внесенный в дело укрепления братской дружбы монгольского и советского народов, был награжден Почетной грамотой правительства Монгольской Народной республики. Медалью МНР «Дружба» были награждены заслуженная артистка РСФСР и Калмыцкой АССР В. Гаряева, артисты В. Калинин, Ф. Ким, Д. Шунгурцыкова, директор ансамбля Б. Морчуков, министр культуры Калмыцкой АССР А.У. Бадмаев⁷.

Посещали Монголию и калмыцкие писатели, но, как правило, в составе официальных делегаций Союза писателей СССР. Так, в 1969 г. Д.Н. Кугультинов в составе делегации писателей СССР участвовал в праздновании 30-летия победы на Халхин-Голе. В 1971 г. в составе официальной делегации этого же союза находился в МНР Т.О. Бембеев⁸.

Одной из форм сотрудничества был книгообмен и взаимное издание калмыцких и монгольских авторов. Произведения калмыцких поэтов и писателей были переведены на монгольский язык и опубликованы в журнале «Цог» и отдельным сборником «Зурхни таалаар». В свою очередь монгольские авторы издавали свои произведения на калмыцком языке в альманахе «Теегин герл». Третий номер этого журнала за 1971

г. был целиком посвящен Монголии. В него вошли произведения более 20 монгольских авторов и несколько очерков, стихотворений калмыцких авторов на монгольскую тематику. Калмыцким книжным издательством в 1967 г. был выпущен сборник монгольских писателей «Вечный факел», а в 1971 г. – сборник стихов монгольских поэтов «Инглыт» также на калмыцком языке⁹.

В 1970 г. под редакцией И.Я. Златкина были впервые опубликованы воспоминания участников Монгольской народной революции «С интернациональной миссией». Книга эта имела большой успех и у читателей нашей страны, и у читателей Монгольской Народной Республики¹⁰.

Налаживаются связи и в традиционной отрасли народного хозяйства двух партнеров – в животноводстве. Однако развитие контактов между калмыцкими и монгольскими специалистами сельского хозяйства проходило исключительно в рамках межгосударственных соглашений Советского Союза и Монголии. Так, в соответствии с соглашением о научно-техническом обмене Министерства сельского хозяйства СССР и Министерства сельского хозяйства МНР с 5 декабря 1970 г. по 5 января 1971 г. находился в Монголии директор Калмыцкого научно-исследовательского института мясного скотоводства, профессор М. Б. Нармаев, который изучал в Халхингольском, Сухэ-Баторском и Центральном аймаках ведение мясного скотоводства, ознакомился с научными исследованиями в Монгольском НИИ животноводства¹¹.

На аналогичной основе стали приезжать в Калмыкию ученые, работники сельского хозяйства Монголии. В 1971 г. в республике находился в командировке старший научный сотрудник Халхингольской опытной станции С. Дугаржав, в 1972 г. – главный зоотехник Министерства сельского хозяйства МНР Д. Батзорик, в 1973 г. была делегация Министерства сельского хозяйства МНР и член-корреспондент Академии наук МНР, заведующий отделом Монгольского НИИ животноводства М. Наванчимид¹².

Активизации деятельности Калмыцкого отделения ОСМД способствовали визиты в республику партийно-государственных и дипломатических чиновников Монголии, так как способствовали росту его авторитета. Летом 1970 г. в Калмыкии побывал советник по культуре посольства МНР в Советском Союзе Цэрэнцотл. В торжествах, посвященных 50-летию автономии Калмыкии, принимали участие советник по экономическим вопросам посольства МНР в СССР Чимид-Дордж и сотрудник посольства Нацакдордж. В 1971 г. в республике побывал монгольский писатель, секретарь правления Союза писателей МНР Д. Тарва¹³.